

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации **Эльвиры Рустамовны Низамовой**
«Научное обоснование совершенствования организации медицинской помощи
недоношенным детям»

по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Общая характеристика

Диссертационная работа Эльвиры Рустамовны Низамовой посвящена теоретическому обоснованию и выработке рекомендаций по совершенствованию медицинской помощи недоношенным детям.

Представленная к защите работа, несомненно, обладает высокой актуальностью. В современном обществе человеческая жизнь становится одной из ключевых, универсальных ценностей. В связи с этим, поиск путей оказания своевременной и адекватной медицинской помощи в таких сложных случаях, как рождение недоношенных, в том числе маловесных, детей, как никогда значим.

Поставив перед собой амбициозную цель, Эльвирой Рустамовной были сформулированы и решены конкретные задачи, которые, с одной стороны, позволили охарактеризовать современное состояние области в России, с другой стороны, сформулировать недостатки организации медицинской помощи и, наконец, выработать рекомендации по её совершенствованию.

Особенностью и преимуществом исследования является сочетание методов математической статистики, социологического исследования и экспертных оценок. Подробно описаны статистические методы, применённые для анализа собранных данных, однако в тексте представленного автореферата не приведены результаты статистического анализа и сделанные на их основе выводы. На мой взгляд, их включение в автореферат позволило бы сформировать более полное представление о диссертационной работе.

В исследовании проведён подробный анализ факторов риска, роли социально-экономических условий и генеалогической истории семьи в рождении недоношенных и маловесных детей. Сильной стороной исследования является представление данных в динамике: сбор статистической информации о матерях и их новорожденном потомстве проанализирован с 1985 по 2017 год, а динамика рождаемости и описание маловесного потомства в зависимости от социально-экономических особенностей жизни граждан проанализированы с 2005 года (до и после перехода России на критерии ВОЗ рождения с 22 недель беременности при массе тела менее 500 г). Ещё одним достоинством работы является сопоставление опыта оказания медицинской помощи недоношенным детям в России с принятым в мировой практике.

Сформулировав и охарактеризовав существующие проблемы в сфере обеспечения надлежащей медицинской помощью матерей и недоношенных, в том числе маловесных детей, соискателем предложены конкретные решения, разработаны практические рекомендации для учреждений разных уровней организации здравоохранения. Такой комплексный подход к решению задач невозможно не приветствовать. Ряд рекомендаций уже внедряется в практику на уровне Министерства Здравоохранения Российской Федерации, Республики Башкортостан Правительства Сахалинской области, Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по г. Москве и Московской области и других профильных организациях.

Результаты работы изложены соискателем в 20 научных работах, в том числе шести, рекомендованных ВАК, и доложены на шести конференциях и конгрессах.

Вопросы соискателю

В описании второй главы диссертации («Материалы и методы исследования», стр. 12 автореферата) упомянуты субъекты Российской Федерации, в которых проводили исследование: Москва и Московская область. С чем был связан выбор именно этих регионов? Какие есть основания считать, что два выбранных (наиболее крупных и экономически развитых) региона Российской Федерации адекватно и полно отражают состояние других региональных систем организации оказания медицинской помощи матерям и недоношенным детям?

Заключение

Диссертация Эльвиры Рустамовны Низамовой на тему «Научное обоснование совершенствования организации медицинской помощи недоношенным детям», выполненная под руководством д.м.н. Цыбульской Инны Сергеевны, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи – научного обоснования и разработки предложений по совершенствованию организации оказания медицинской помощи недоношенным, в том числе маловесным детям.

По методическому уровню, новизне и научно-практической значимости полученных результатов диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор Низамова Эльвира Рустамовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Кандидат биологических наук,
Научный сотрудник кафедры анестезиологии
и центра генетики развития
Университета Стони Брук, г. Стони Брук, США

Амельченко Евгений Михайлович



6.01.2021.

Почтовый адрес:

Department of Anesthesiology and Center for Developmental Genetics

Stony Brook University

Stony Brook

NY, 11794-8480

Tel.: +1(631)632-8442

Email: evgeny.amelchenko@stonybrookmedicine.edu